

В оперативно-розыскной деятельности опрос занимает более четверти рабочего времени оперативного сотрудника. Опрос является неотъемлемым инструментом практической деятельности оперативных подразделений. Сведения, получаемые в ходе проведения опроса, составляют значительную часть оперативно значимой информации. Тактически грамотное проведение опроса способствует повышению оперативной осведомленности органов внутренних дел о замышляемых, подготавливаемых и совершенных преступлениях, усиливает действенность контроля за лицами, склонными к совершению преступлений, условно освобожденными и условно осужденными.

Цель опроса – решение задач оперативно-розыскной деятельности путем получения интересующей органы внутренних дел информации.

Опрос является и психологизированным действием, связанным с личностными особенностями опрашиваемого и опрашивающего, с психическим взаимодействием между ними. Поэтому квалифицированное проведение опроса требует учета психологических закономерностей личности.

Универсальность опроса в значительной мере предопределяет разнообразие тактических вариантов его применения. Он может проводиться в любое время суток и в любых местах, в связи с совершением конкретного преступления и в ходе поисковой работы по обнаружению признаков готовящихся преступлений.

Зачастую оперативному работнику не хватает времени на тщательную подготовительную работу, так как по прибытии на место происшествия ему необходимо действовать в экстренном порядке. Но в любой ситуации необходимо продумать задачи опроса, его предмет, круг опрашиваемых лиц, целесообразные формы встречи, место, время и обстановку опроса. Учет этих факторов является обязательным для каждого опроса, даже если он проводится в неотложном порядке. Для подготовки к проведению сложных опросов сотруднику лучше всего составить программу опроса.

Установление контакта – необходимое условие эффективности опроса. В начальной стадии установления психологического контакта оперативного работника с интересующим лицом диагностируются психическое состояние опрашиваемого, его эмоционально-волевые установки, прогнозируется возможное развитие межличностного взаимодействия, изыскивается возможность установления коммуникативного контакта.

Также большое значение имеет предупреждение возможного нежелания лица давать правдивые показания на основе использования положительных качеств личности опрашиваемого, эпизодов из его биографии. В начальной стадии установления психологического контакта рекомендуется избегать того, что может повысить психическую напряженность опрашиваемого, сковать его общение. При этом оперативный работник стремится вызвать активность опрашиваемого и получить информацию о его личностных особенностях и психическом состоянии, определить его отношение к органам внутренних дел и к личности самого работника. Он делает предварительные выводы о возможной тактике опроса в данной ситуации и устанавливает коммуникативный контакт с опрашиваемым лицом.

Оперативный работник подразумевает систему приемов оптимизации отношений между общающимися лицами, внутренние и внешние ухищрения, с помощью которых люди примеряются друг к другу в общении. Устанавливаемый в начале опроса контакт должен всемерно углубляться. Сохраняя лидерство в общении, оперативный работник не подавляет, а развивает психическую активность опрашиваемого лица. Однако контакт – не самоцель, на основе его должны быть получены сведения, то есть, достигнута цель опроса.

© ПГУ

ОСОБЕННОСТИ КЛАССИФИКАЦИИ НЕЗАКОННОЙ МИГРАЦИИ

Е. А. ЕЖЕЛЕВА, А. Н. ПУГАЧЕВ

Illegal migration continues to be a controversial and divisive topic throughout the world. The number of illegal aliens in the world is obviously impossible to determine accurately.

Illegal migration can be classified on the various bases: the causes and ways of realization of the given phenomenon, a consequence of illegal migration, intention at fulfillment of illegal migration and other. Illegal migration is unfair for taxpayers, citizens, residents, and even the illegal aliens too.

Unfortunately, there is no perfect solution for illegal migration; however this is a problem that needs solving as quickly as possible

Ключевые слова: незаконная миграция, административный поступок, государство-реципиент

Незаконная миграция является одной из разновидностей внешней миграции населения и может быть классифицирована по различным основаниям.

Одним из критериев классификации является способ осуществления данного противоправного явления. Можно выделить два основных способа, а именно: незаконное пересечение государственной границы и пребывание на территории государства после истечения срока действия временного разрешения (визы) на въезд и нахождение на территории данного государства.

Незаконную миграцию как противоправную форму поведения, т. е. как административный поступок или преступление, можно классифицировать по стадиям совершения данного деяния, а именно: стадия принятия решения о миграции; конкретное межгосударственное перемещение; адаптация в государстве пребывания.

Некоторые ученые (Федорако А. И.) предлагают классифицировать незаконную миграцию в зависимости от степени организованности на организованную и неорганизованную; по количеству перемещаемых незаконных мигрантов – на индивидуальную и групповую [1].

В зависимости от наличия либо отсутствия вины субъекта данного противоправного явления, незаконную миграцию можно подразделить на умышленную и неумышленную. Примером неумышленной незаконной миграции может служить переход государственной границы «по неведению», например, лицо, заблудившееся в лесу на приграничной территории, может и несколько раз совершить данное деяние, поскольку не понимает, где находится.

В зависимости от последствий незаконную миграцию, на наш взгляд, следует подразделять на негативную и позитивную. Говорить о негативных последствиях незаконной миграции необходимо в том случае, если данное явление оказывает ярко выраженный отрицательный эффект на экономическую, культурную, криминогенную ситуацию в государстве-реципиенте.

О позитивных последствиях речь идет в том случае, если вред от незаконной миграции в государстве-реципиенте меньше, чем польза. Так, в США и Канаде вред от незаконной миграции скрадывается ввиду того, что незаконные мигранты приносят и определенную экономическую пользу, основанную на меньших затратах на выплату заработной платы незаконным мигрантам, на их социальное обеспечение, что в итоге приводит к снижению себестоимости производимой нелегалами продукции, которая становится более конкурентоспособной на рынках [2].

Можно выделить «чистую» незаконную миграцию, т. е. предполагающую только незаконное пересечение границы, и отягощенную иными противоправными явлениями, такими, как перевозка наркотических средств, торговля оружием, торговля людьми и др.

Таким образом, очевидно, что критериев классификации незаконной миграции существует множество, именно поэтому поиск эффективных путей противодействия данному явлению должен исходить из детального анализа не только причин и условий существования незаконной миграции, но и ее видов.

Литература

1. Федорако А.И. Причины и тенденции незаконной миграции. Противодействие незаконной миграции// Журнал международного права и международных отношений. – 2009 – № 4.
2. Illegal Immigration – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.philforhumanity.com/Illegal_Immigration.html

©АУП РБ

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНОЙ МОДЕЛИ АДМИНИСТРАТИВНОЙ ЮСТИЦИИ

О. В. ПРИМАК, Е. А. ЗОРЧЕНКО

In order to optimize the procedure of resolving administrative disputes in case of the national legal system there are two choices of its reorganization. Firstly, there is reforming which applies constructive and principal reorganization. Secondly, we can apply the modernization of current model of administrative justice. The analysis of practical judicial cases on resolving of administrative disputes is forcing to decline the reforming path at present. The modernization of existing mechanism will allow securing new approaches and principals in resolving the disputes between citizens and government bodies